

# 夏至已至，你家换凉席了吗？

## 市场凉席类产品销量走高，“凉而不冰”的软席成消费者主流选择

□记者 姚舜好 文/摄

岛城已进入梅雨季，连日潮湿让不少家庭早早换上了体感更为干爽的凉席。

6月19日下午，记者走访本地数家家纺店了解到，目前各类凉席销量走高。由于空调、冷风扇等制冷家电普及，消费者在选购席子时越来越偏好“凉而不冰”的肤感。相较传统竹席、麻将席，冰丝席、藤席、牛皮席一类的软席更受欢迎。



本地家纺店在售牛皮凉席

### 制冷家电普及，“凉而不冰”成凉席消费主要需求

“这个月，我们店里凉席类商品的销量环比上个月增长了近五成。”新城银泰罗莱家纺店员方女士说。6月19日下午记者走访本地家纺市场，包括新城银泰罗莱家纺在内的4家家纺店工作人员均表示，近一个月来凉席品类销量增长明显，有工作人员称，上个月入店还处于观望状态的顾客，这个月大多会选择现场下单。

“我们店主要销售冰丝席、贡藤席、牛皮席和乳胶席，其中冰丝席和牛皮席比较受欢迎。”定海凯虹广场罗莱家纺的店员王女士（化姓）介绍，由于现在空调普及，消费者在床品选择上更偏爱肤感温和的软席，传统竹席、麻将席逐渐被取代，“现在大家都追求‘凉而不冰’，天热的时候打空调睡觉，竹席和麻将席就太冷了，冰丝席、藤席这类软席的肤感会更舒适。”

“对一些有肩周炎、颈椎病的人以及老人和小孩来说，过于冰的席子不适合他们使用。相对来说冰丝席、藤席睡起来凉而不冰，更加舒服。”定海凯虹广场博洋家纺店长黄女士说。

定海凯虹广场南方寝饰店长顾女士也表示，近几年消费者在夏季床品选择上越来越注重舒适感，因为有空调加持，他们不再追求肤感特别冰凉的席子。“老式的席子慢慢被取代，现在家纺店在卖的基本都是冰丝、冰藤、牛皮、乳胶这类的软席。”

记者了解到，几家家纺店在售的冰丝席、乳胶席价位在两三百元至六七百元不等，藤席价位根据材料不同在两三百元至一两千元不等，牛皮席售价差异较大，有两三千元一张的，也有两三万元一张的。

另外，凉感面料也被广泛应用至今夏床品，记者在受访的几家家纺店中均找到了带有“凉感”宣传字眼的床品。

“我们推出了两款凉感被，‘小冰皮’和‘小冰蚕’，它们在面料上使用了莱赛尔纤维，比如天丝就是一种莱赛尔纤维，这类面料自带凉感，在夏季很受欢迎。至于凉感被的价格主要取决于填充物，比如填

充桑蚕丝的会比填充聚酯纤维的贵一些。”顾店长说。

在线上平台，记者还找到了一种“凉感席”，商家宣称在面料上使用锦纶作为凉感纤维并导入矿物粒提升面料导热性和凉感持久度，单张席子价格在三四百元。评论区多数消费者表示使用时确有凉感但凉度一般，更适合在空调房使用。“我买过同品牌的凉感席，肤感是挺舒适的，面料比较光滑带有轻微凉感。但是大热天不开空调的话还是会热，优点是可以机洗。但我觉得实际效果比商家宣称的要弱一些，价格也偏高了。”市民小黎说。

### 牛皮席市场接受度上升，五千以下价位销量最高

凉席中的高档产品牛皮席，目前在本地市场的销售表现尚佳。

“我在家纺领域工作了十余年，牛皮席一直都有，但以前因为价格太高买的人不多，这两年消费者对牛皮席的接受度越来越高了。”王女士表示，牛皮席好打理、耐久度高的优点慢慢为消费者所知，“藤席、冰丝席打理起来相对不易且容易磨损，而牛皮席脏了只需要简单擦拭，不易生虫和长霉，一次购入至少可以使用二三十年，算下来总体成本其实不高，但因为单次投入成本较高，消费者会有顾虑，所以四五千元左右价位的牛皮席卖得最好。”

顾店长表示目前店内主推的产品也是牛皮席。“牛皮席单价高，能提高我们的销售额，今年到目前为止我们共卖出了二十多张牛皮席，占了夏季床品总销售额的50%。本地消费者对于牛皮席的接受度在慢慢提高，尤其是四五十岁的顾客对高档床品的接受度更高，年轻人更倾向选择价格实惠的冰丝席、藤席。”顾店长说，自家店内三千元至五千元的牛皮席销量最高。

方女士则表示，今年牛皮席在市场上的同类竞品越来越多，自家店内的牛皮席价格也比往年有所降低。“我们公司的某款牛皮席前两年卖七八千一张，今年卖四五千，降了很多，因为竞争激烈了。”

## 建行舟山定海支行成功拦截一起电信诈骗

“谢谢你们的耐心劝阻，我以后一定会更加警惕！”客户夏先生对建行员工激动地说道。近日，建行定海支行工作人员成功拦截了一起针对老年客户的电信诈骗，帮助客户避免财产损失5万元。

6月5日14:00左右，夏先生来建设银行分行营业部办理手机银行开通业务，大堂经理巡视时发现夏先生一直拿着手机聊天，便上前询问客户开通手机银行的用途是什么。客户称是要给一个金融客服转账。经过一番交谈，大堂经理了解到夏先生平时在国信证券App上进行股票交易，某天在浏览抖音时发现“无极资本训练营”的广告。点击后不久就有人给他打电话，让他下载“密小盟”App进行大师讲课听课活动，加群以后有专门的“经理”联系他，说可以带他做空股票赚大钱，于是夏先生就按其操作步骤准备开通手机银行，再准备汇款人民

币5万元至“上海益新房地产经纪事务所”的一个个人账号。

交谈过程中，该客服一直催促询问客户手机银行是否办理成功。听到“无极资本”、“事务所”等字眼，另一位大堂经理也警觉了起来，边安抚客户，边向客户解释当前的反诈形势、诈骗案例及常用手段，并向客户讲解相关金融知识及反诈技巧。在工作人员耐心劝导下，客户最终放弃开通手机银行与转账业务。此次成功拦截电信诈骗，为客户避免损失5万元。

近年来，面对高发且形式多变的新型电信诈骗，建设银行舟山定海支行上下联动，从制度建设、投诉处理、宣传教育等多方面入手，通过加强业务培训、强化风险意识等方式，对内练就网点人员“火眼金睛”，对外提升反诈宣传力度，进一步守护群众“钱袋子”，筑牢金融“防火墙”。

（张皓萌 夏天虹）

## 工行舟山分行 科技创新赋能 推进数字化转型

近年来，工商银行舟山分行将数字化转型作为服务新发展格局的重要抓手，通过数字化实现人工效率提升、成本节约、业务流程增值，提升客户体验和服务质量，让公众充分享受数字化发展的红利与便利。

该行从流程自动化平台搭建、场景建设、应用落地等方面开展RPA技术实践，利用RPA技术实现单位银行结算账户开户、销户业务在人行系统备案的全流程自动化处理，既降低了人力成本，提高了工作效率，又减少了漏备案、迟备案等情况，规避了业务风险。

该行还加快推进电子证照在各类业务场景的应用，以单位结算账户开户业务作为突破点，持续做好电子营业执照便捷开户、电子签

（陈文光）